



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ШЕСТОГО СОЗЫВА

**ДЕПУТАТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ**

11 ноября 20 13 г.

№ 11-11/512

Директору Департамента
банковского регулирования Банка России

ПОЗДЫШЕВУ В.А.

Уважаемый Василий Анатольевич!

С 01.01.2014 года планируется вступление в действие изменений правил ведения бухгалтерского учета кредитных организаций¹, предписывающее банкам создание резервов на возможные потери по контролируемым вложениям в закрытие паевые инвестиционные фонды (ЗПИФ).

На 1 октября 2013 года вложения в паи ПИФов были у 166 банков кредитных организаций. Общая сумма вложений составила 433 млрд. рублей, что в относительном выражении составляет 7,3% от суммарного капитала.

Провести детальную и точную оценку величины досоздаваемых резервов по столь широкому списку не представляется возможным в заданные короткие сроки. Однако, потенциальное влияние инициативы Банка России на финансовые результаты банков - огромно. Согласно проведенным расчетам, если бы все вложения банков в ПИФы вычитались из капитала на 1 октября 2013 года, то 81 кредитная организация нарушила

¹ Указание «О внесении изменений в Положение Банка России от 16 июля 2012 года № 385-П «О правилах ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях, расположенных на территории Российской Федерации»;
Указание «О внесении изменений в Положение Банка России от 20 марта 2006 года № 283-П «О порядке формирования кредитными организациями резервов на возможные потери».

бы норматив N1. Суммарные активы указанных банков составляли на 1 октября 2013 года 4,923 трлн. рублей, что соответствует 9,6% совокупных активов всей банковской системы или 25,2% без учета банков, входящих в ТОП-10.

Банки из представленного списка имеют совокупный кредитный портфель в размере 3,007 трлн. рублей. Средства клиентов в этих банках на 1 октября 2013 года составили 3,454 трлн. рублей, среди них на средства физических лиц приходится 1,921 трлн. рублей.

Согласно полученным Ассоциацией данным величина досоздаваемых в 2014г. резервов по отдельным мелким и крупным банкам колеблется от 17% до 400% годовой прибыли и снижает норматив достаточности капитала соответственно от 0.2% до 2%. Не исключаем более существенного влияния на показатели отдельных крупных банков, не предоставивших свои данные, где может быть нарушен норматив n1.

Обращаю Ваше внимание, что оценка существенности влияния изменений на банки происходит за долго до нарушения банками норматива n1. Это связано с наличием ковенанты минимального регуляторного норматива достаточности капитала в различных видах межбанковских соглашений. Например, в соглашениях опривлечении среднесрочных ресурсов в виде синдицированных кредитов, двусторонних кредитах; в кредитной документации при выпуске Еврооблигационных займов; в соглашениях о работе на рынке производных финансовых инструментах и пр. Также величина N1 является стоп-фактором участия в отдельных коммерческих операциях (акцизные гарантии, гарантии в пользу РАР и т.п.), где барьерный уровень норматива достаточности капитала установлен не ниже 11%!

Даже при «мягком» внедрении предлагаемой нормы, когда введение данного требования будет растянуто во времени, потери для банковского сектора будут значительными. Ведь банки почти одновременно выставят на продажу очень большое количество паев закрытых ПИФов. Это неизбежно обрушит котировки и «похоронит» ЗПИФы как инструмент. Даже если, видя невыгодную рыночную цену, банки-пайщики решат ликвидировать ЗПИФ, потери будут существенными.

ЗПИФы в основном олицетворяют собой длительные инвестиционные проекты. А значит, экстренное закрытие фондов приведет к тому, что активы не удастся реализовать даже по существующей стоимости. И виновата будет здесь не неверная оценка СЧА, а форс-мажорное «сбрасывание» активов на рынке. Есть опасения, что это может обрушить цены на недвижимость и стоимость основных средств, вызвав коллапс инвестиций и строительной отрасли.

В зоне риска окажутся:

- Средства клиентов в банках на сумму около 3,5 триллиона рублей.
- Средства физических лиц в банках на сумму около 1,5 триллиона рублей.
- Рынок недвижимости в целом из-за срочной распродажи активов.
- Полная остановка значительного количества инвестиционных проектов на сумму порядка 400 млрд. рублей.
- Высока вероятность коллапса инвестиций в строительство и строительной отрасли.

В связи с вступлением в силу с 01.01.14г. Указания о внесении изменений в Положение Банка России от 16.07.12г. №385-П «О правилах ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях, расположенных на территории РФ», кредитные организации будут учитывать на счете 60106 собственные паи паевых инвестиционных фондов. По оценкам банков, осуществляющих финансирование жилищного строительства с использованием ЗПИФов, нагрузка на капитал возрастет. Кредитные организации будут вынуждены создать резервы на возможные потери по вложениям в ЗПИФы в размере от 4% до 8% от балансовой стоимости бумаг.

Чтобы не допустить существенного ухудшения показателей банков в 2014г. и снизить, таким образом, риски банковской системы от единовременного введения вышеназванного проекта изменений прошу Вас рассмотреть возможность поэтапного введения предлагаемого подхода, а именно предусмотреть дату начала отсчета срока нахождения имущественных активов в контролируемых фондах банков с 01.01.14г.

С уважением,



А.Г. Аксаков